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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ (ม.ค. 55) 
วนัเสาร์ที่ 7 มกราคม 2555  เวลา 11.00 - 12.30 น. 
 

ตอนที่ 1  ข้อ 1 - 10 เป็นข้อสอบแบบอตันยั ข้อละ 2 คะแนน 

1. ถ้าเซตค าตอบของอสมการ  |3 − 2𝑥| − |3𝑥 − 7|  ≥  0  คือช่วง [𝑎, 𝑏]  แล้ว 𝑎 + 𝑏 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถ้า  𝑆  เป็นเซตของจ านวนนบั 𝑛  ซึง่ ค.ร.น. ของ 720 และ 𝑛 มีคา่เทา่กบั 10800 

 แล้วสมาชิกของ  𝑆  ที่มีคา่น้อยที่สดุมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. sec2(2 tan−1 √2)  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
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4. ก าหนดให้ O เป็นจดุก าเนิด  A = (1, −4, −3)  และ  B = (3, −6, 2) 

 ถ้า C เป็นจดุบน OB ซึง่ท าให้ AC ตัง้ฉากกบั OB  แล้ว OC ยาวเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  3𝑥 + 32−𝑥  =  4√3  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ถ้า  log [𝑥 + 27log3 2]  =  1  แล้ว  𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
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7. ในการกระจาย  (𝑥2 +
2

𝑥3)
10
  โดยใช้ทฤษฎีบททวินาม  จะได้วา่พจน์คา่คงตวัมีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ในการสอบวชิาประวตัศิาสตร์ มกีารสอบ 5 ครัง้ โดยที่อาจารย์ผู้สอนให้น า้หนกัของผลการสอบครัง้สดุท้ายเป็นสอง
เทา่ของผลการสอบครัง้อื่น ในการสอบสีค่รัง้แรก เด็กชายพลสูอบได้คะแนนเฉลีย่ 86 เปอร์เซ็นต์  ถ้าเขาต้องการผล
การสอบวิชานีเ้ป็น 90 เปอร์เซ็นต์แล้วเขาจะต้องได้คะแนนในการสอบครัง้ที่ 5 เทา่กบัก่ีเปอร์เซ็นต์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให้  L1 เป็นเส้นตรงซึง่มีสมการเป็น  4𝑥 − 3𝑦 + 10  =  0 

 และ L2 เป็นเส้นสมัผสัของเส้นโค้ง  𝑦  =  𝑥2 −
8

3
𝑥 +

7

3
 

 ถ้า L2 ขนานกบั L1 แล้ว ระยะหา่งระหวา่งเส้นตรง L1 และ L2 เทา่กบัเทา่ใด 
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10. 
2

0
  6𝑥|𝑥 − 2| 𝑑𝑥  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  ข้อ 11 - 30 เป็นข้อสอบแบบปรนยั ข้อละ 4 คะแนน 

11. ก าหนดให้  𝑃(𝑥)  เป็นพหนุามดีกรี 3  ถ้า  𝑥 − 1 ,  𝑥 − 2  และ  𝑥 − 3  ตา่งก็หาร  𝑃(𝑥)  แล้วเหลอืเศษ 1  และ 
𝑥 − 4  หาร  𝑃(𝑥)  ลงตวั  แล้ว  𝑃(5)  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −3 2. −1 3. 0 

 4. 1 5. 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถ้า  𝑧  เป็นจ านวนเชิงซ้อนซึง่มี  Im(𝑧) > 0  และสอดคล้องกบัสมการ  (𝑧 +
√3

2
)
2

  =  −
1

4
 

 แล้ว  𝑧8  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
√3

2
−

1

2
 i 2. −

√3

2
+

1

2
 i 3. 1

2
 

 4. −
1

2
−

√3

2
 i 5. −

1

2
+

√3

2
 i 
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13. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนเต็มบวกซึง่  𝑎𝑏 − 25𝑎 − 25𝑏  =  1575 

 ถ้า ห.ร.ม. (𝑎, 𝑏)  =  5  แล้ว  |𝑎 − 𝑏|  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 15 2. 45 3. 90 

 4. 210 5. 435 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้  𝑢⃗   และ  𝑣   เป็นเวกเตอร์สามมิตซิึง่ท ามมุปา้นตอ่กนั และพืน้ท่ีของรูปสีเ่หลีย่มด้านขนานท่ีมีด้านประกอบ
มมุเป็น 𝑢⃗  และ 𝑣  มีคา่เทา่กบั 3 ตารางหนว่ย  ถ้า 𝑢⃗  และ 𝑣  มีขนาด 1 และ 5 หนว่ย ตามล าดบัแล้ว 
(2𝑢⃗  + 𝑣 ) ∙ (𝑢⃗ − 𝑣 )  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −27 2. −19 3. 0 

 4. 19 5. 27 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้ H เป็นไฮเพอร์โบลาซึง่มีสมการเป็น  9𝑥2 − 72𝑥 − 16𝑦2 − 32𝑦  =  16  ถ้า E เป็นวงรีซึง่มีจดุยอด
อยูท่ี่จดุโฟกสัของ H  และมีความเยือ้งศนูย์กลางเทา่กบั  1

√5
  แล้ว  E คือสมการในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. (𝑥−4)2

25
+

(𝑦+1)2

16
  =  1 2. (𝑥+4)2

25
+

(𝑦−1)2

16
  =  1 3. (𝑥−4)2

25
+

(𝑦+1)2

20
  =  1 

 4. (𝑥+4)2

25
+

(𝑦−1)2

20
  =  1 5. (𝑥−4)2

16
+

(𝑦+1)2

9
  =  1 
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16. ก าหนดให้รูปสามเหลีย่ม ABC  มีมมุ A และมมุ B เป็นมมุแหลม  ถ้า cos 2A + 3 cos 2B  =  −2 

 และ  cos A − √2 cos B  =  0  แล้ว cos C มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

5
(√3 − √2) 2. 1

5
(√3 + √2) 3. 1

5
(2√3 − √2) 

 4. 1

5
(√2 + 2√3) 5. 1

5
(2√2 − √3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ถ้า  𝑥, 𝑦, 𝑧  สอดคล้องกบัระบบสมการ   2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 =  𝑎 

        𝑥 + 𝑦 − 𝑧 =  𝑏 

   3𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 =  𝑐 

 โดยที่ดีเทอร์มิแนนท์  |
2 −1 −2
2 2 4
𝑎 𝑏 𝑐

|  =  24    แล้ว  𝑥  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −4 2. −
4

5
 3. 0 

 4. 4

5
 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให้ 𝐴 เป็นเมทริกซ์มติิ 3 × 3  และ  𝐴𝑋𝑖  = 𝐵𝑖   เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3 

 ถ้า   𝑋1 = [
1
0
5
] ,  𝑋2 = [

1
2
5
] ,  𝑋3 = [

1
3
1
] ,      𝐵1 = [

1
0
0
] ,  𝐵2 = [

0
1
0
] ,  𝐵3 = [

0
0
1
] 

 แล้ว  det (𝐴)  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −8 2. −

1

8
 3. 1

8
 

 4. 1 5. 8 
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19. ถ้า 𝑆1 = { 𝑥  |  log1

2

(𝑥 + 1) + 2 log1

4

(𝑥 + 2) − log1

2

(9𝑥 − 3)  ≤  0 } 

 และ 𝑆2 = { 𝑥  |  𝑥 เป็นจ านวนเต็มซึง่  −10 ≤ 𝑥 ≤ 10 } 

 แล้ว  𝑆1 ∩ 𝑆2  มีจ านวนสมาชิกเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 

 4. 8 5. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ในการจดัเด็ก 7 คนซึง่มีอาย ุ1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ขวบ นัง่เก้าอี ้7 ตวัซึง่ติดหมายเลข 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 โดย
ก าหนดให้เดก็ที่จะนัง่เก้าอีห้มายเลข 𝑘  ต้องมีอายมุากกวา่หรือเทา่กบั 𝑘 − 1 ขวบ จะมีจ านวนวิธีในการจดัเทา่กบั
ข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 32 2. 60 3. 64 

 4. 120 5. 128 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ข้อมลูชดุหนึง่เป็นคะแนนจากการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนกลุม่หนึง่ ถ้าเพิ่มคะแนนให้นกัเรียนทกุคนๆละ 3 
คะแนน แล้วจะท าให้คา่สถิตใินข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ลดลง 

 1. สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของคะแนน 2. สมัประสทิธ์ิของพิสยัของคะแนน 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนน 4. คา่มธัยฐานของคะแนน 

 5. สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนน 
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22. น า้หนกัของถงุซึง่บรรจอุาการขายสง่ของบริษัทแหง่หนึง่มีการแจกแจงปกติ ถ้าถงุทีม่ีน า้หนกัเกิน 117.8 กรัม มีอยู ่
67%  และถงุที่มีน า้หนกัเกิน 126.7 กรัม มีอยู ่9% แล้ว  จ านวนเปอร์เซ็นต์ของถงุที่มีน า้หนกัน้อยกวา่ 125 กรัม 
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้ โดยก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตดิงันี ้

 
 
 
 

 1. 84.13 2. 86.43 3. 88.49 

 4. 89.25 5. 90 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. พาราโบลารูปหนึง่มีแกนสมมาตรขนานกบัแกน Y  มีจดุยอดอยูท่ีจ่ดุ (3, 9)  และผา่นจดุ (1, 5)  บริเวณที่ปิดล้อม
ด้วยพาราโบลารูปนี ้และแกน X  มีพืน้ท่ีเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 9 ตารางหนว่ย 2. 18 ตารางหนว่ย 3. 27 ตารางหนว่ย 

 4. 36 ตารางหนว่ย 5. 54 ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให้  𝑔  เป็นฟังก์ชนัพหนุามซึง่มจีดุ (2, −1) เป็นจดุต า่สดุสมัพทัธ์  และกราฟของ 𝑔 ผา่นจดุ (1, 4) 

 ถ้า  𝑐  เป็นคา่คงตวัที่ท าให้ฟังก์ชนั  𝑓  นิยามโดย  𝑓(𝑥)  =  {
(𝑐𝑥2 + 1)𝑔(𝑥) เมื่อ 𝑥 ≥ 1

2𝑥 + 10 เมื่อ 𝑥 < 1
 

 ตอ่เนื่องทีจ่ดุ  𝑥 = 1  แล้ว  𝑓′(2)  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −8 2. −4 3. 0 

 4. 4 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑍  0.17 0.44 1 1.1 1.2 1.34 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.4554 0.1700 0.3413 0.3643 0.3849 0.41 
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25. ถ้า  𝑎𝑛  =  {
𝑛 เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนคี่
2𝑛 เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนคู่

    แล้ว  
40

1

k

𝑎𝑘  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 860 2. 1060 3. 1080 

 4. 1240 5. 1440 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ถ้า  𝐴  =  [
𝑎 1 − 𝑎

1 + 𝑎 −𝑎
]  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริงและ  I  =  [

1 0
0 1

] 

 แล้ว  det(𝐴 − √2 I)(𝐴 − √3 I)(𝐴 − √5 I)(𝐴 − √7 I)  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 48 − 13𝑎 2. (𝑎 − √2)(𝑎 − √3)(𝑎 − √5)(𝑎 − √7) 

 3. 17𝑎 4. 17 

 5. 48 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้  𝐸𝑛 เป็นวงรีที่มีสมการเป็น  
𝑥2

𝑎𝑛
2 +

𝑦2

𝑏𝑛
2  =  1  โดยที่  𝑎𝑛  =  2𝑏𝑛  ≥  0    ถ้า  𝑎1 = 2  และ จดุยอดของ

วงรี  𝐸𝑛 เป็นจดุโฟกสัของวงรี  𝐸𝑛−1  ทกุ 𝑛 ≥ 2  แล้ว  





1n

𝑎𝑛  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้ 

 1. 6 + 4√3 2. 8 + 4√3 3. 10 + 4√3 

 4. 15 5. 17 
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28. ข้อใดตอ่ไปนีผิ้ด 
 1. 𝑓(𝑥)  =  𝑥|𝑥 + 1| มีอนพุนัธ์ที่จดุ  𝑥 = 0 

 2. 𝑓(𝑥)  =  
𝑥

|𝑥+1|
 มีอนพุนัธ์ที่จดุ  𝑥 = 0 

 3. 𝑓(𝑥)  =  |𝑥|(𝑥 + 1) มีอนพุนัธ์ที่จดุ  𝑥 = 0 

 4. 𝑓(𝑥)  =  𝑥2|𝑥 + 1| มีอนพุนัธ์ที่จดุ  𝑥 = 0 

 5. 𝑓(𝑥)  =  𝑥|𝑥| มีอนพุนัธ์ที่จดุ  𝑥 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให้ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎91 โดยที่  𝑎𝑛  =  {
𝑛 เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนเต็มบวกคู่
3 + 4𝑛 เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนเต็มบวกคี่

 

 มธัยฐานของข้อมลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 63 2. 68 3. 71 

 4. 74 5. 76 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้  𝑀  =  { [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] | 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ {−1, 0, 1}} 

 ถ้าสุม่เลอืกเมทริกซ์ หนึง่ เมทริกซ์จากเซต 𝑀 แล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะได้เมทริกซ์ที่มีอินเวอร์สการคณูมีคา่เทา่กบัข้อ
ใดตอ่ไปนี ้

 1. 24

81
 2. 31

81
 3. 33

81
 

 4. 48

81
 5. 50

81
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เฉลย 

1. 6 7. 3360 13. 1 19. 3 25. 4 
2. 675 8. 98 14. 2 20. 3 26. 5 
3. 9 9. 3 15. 3 21. 2 27. 2 
4. 3 10. 8 16. 3 22. 1 28. 3 
5. 2 11. 1 17. 5 23. 4 29. 4 
6. 2 12. 5 18. 2 24. 1 30. 4 
 

แนวคิด 

4. 3 
วาดได้ดงัรูป 

จะได้  cos 𝜃 = 
ชิด
ฉาก = 

OC

OA
  ดงันัน้  OC = OA cos 𝜃 

แตจ่าก   
 
 

ดงันัน้  OA cos 𝜃  =  
OA⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

|OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |
  =  

(1)(3)+(−4)(−6)+(−3)(2)

√32+(−6)2+22
  =  

21

7
  =  3 

 

7. 3360 

จะได้แตพ่จน์ต้องอยูใ่นรูป  (𝑛
𝑟
)𝑎𝑛−𝑟𝑏𝑟  =  (10

𝑟
)(𝑥2)10−𝑟 (

2

𝑥3)
𝑟

  =  (10
𝑟
) ∙ 𝑥20−2𝑟 ∙

2𝑟

𝑥3𝑟  =  2𝑟(10
𝑟
) ∙

𝑥20−2𝑟

𝑥3𝑟  

ในพจน์ที่เป็นคา่คงตวั  𝑥 จะต้องตดักนัหมดไป นัน่คือ  20 − 2𝑟  =  3𝑟  จะแก้ได้  𝑟 = 4 

แทนคา่ 𝑟  จะได้พจน์คา่คงตวั คือ  24(10
4
)  =  16 ∙

10∙9∙8∙7

4∙3∙2∙1
  =  3360 

 

8. 98 

ให้การสอบทัง้ 5 ครัง้ ได้คะแนน  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5 เปอร์เซ็นต์ ตามล าดบั 
4 ครัง้แรก มคีา่เฉลีย่ = 86%  ดงันัน้  𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4

4
 = 86  จะได้  𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 = 344   …(∗) 

ถ้าให้น า้หนกัชอง 4 ครัง้แรก = 𝑤  จะได้น า้หนกัของครัง้ที ่5 คือ 2𝑤 

จะได้คา่เฉลีย่แบบถว่งน า้หนกั = 
𝑤𝑥1+𝑤𝑥2+𝑤𝑥3+𝑤𝑥4+2𝑤𝑥5

𝑤+𝑤+𝑤+𝑤+2𝑤
 = 

𝑤(𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+2𝑥5)

6𝑤
 =  

𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+2𝑥5

6
 

 =  
344+2𝑥5

6
 

แตต้่องการผลสอบ 90%  ดงันัน้  344+2𝑥5

6
 = 90  แก้สมการ จะได้  𝑥5 = 

540−344

2
 = 98 

 

11. 1 
เนื่องจาก  𝑥 − 1 ,  𝑥 − 2  และ  𝑥 − 3  หาร  𝑃(𝑥)  เหลือเศษ 1  และ  𝑃(𝑥) มีดีกรี 3 
ดงันัน้  𝑃(𝑥) =  𝑘(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) + 1  …(∗)  เมื่อ 𝑘 เป็นตวัเลขอะไรก็ได้ 

และจากทฤษฎีเศษ  ถ้า 𝑥 − 4  หาร  𝑃(𝑥)  ลงตวั จะได้  𝑃(4) = 0 

แทน 𝑥 = 4  ใน (∗) จะได้  
 
 

แทน 𝑘 = −
1

6
 และ 𝑥 = 5 ใน (∗) จะได้  𝑃(5)  =  −

1

6
(5 − 1)(5 − 2)(5 − 3) + 1  =  −4 + 1  =  −3 

 
 

A(1,–4 ,–3) 

B(3,–6 ,2) 
C 𝜃  

O 

OA⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ OB⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  |OA⃗⃗⃗⃗  ⃗||OB⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos𝜃 

  
OA⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

|OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |
 =  |OA⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos𝜃 

𝑃(4) =  𝑘(4 − 1)(4 − 2)(4 − 3) + 1 
   0 =  6𝑘 + 1 

−
1

6
 =    𝑘 
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20. 3 

เร่ิมจากคนท่ี 7 เลอืกได้ 2 แบบ (6, 7)  ;  คนที่ 6 เลอืกได้ 5, 6, 7 แตต้่องไมซ่ า้กบัท่ีคนที่ 7 เลอืก  →  เหลอื  2 แบบ 

คนที่ 5 เลอืกได้ 4, 5, 6, 7 แตต้่องไมซ่ า้กบัท่ีคนที่ 6 กบั 7 เลอืก  →  เหลอื  2 แบบ เหมือนกนั 

ทกุคน จะเลอืกได้ 2 แบบ ยกเว้นคนแรก เลอืกไมไ่ด้ เหลอืตวัไหนต้องนัง่ตวันัน้  →  2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 1 

 

23. 4 

แกนสมมาตรขนานแกน Y  →  แสดงวา่เป็นพาราโบลาแบบคว ่า-หงาย 

โจทย์ถามพืน้ท่ีที่ปิดล้อมด้วยพาราโบลาและแกน X  →  ต้องอินทิเกรต 

เพื่อให้อินทีเกรตได้งา่ย จะใช้สมการพาราโบลาในรูป  𝑦  =  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘 

โจทย์ให้จดุยอด = (3, 9)  →  จะได้  ℎ = 3  และ  𝑘 = 9  แทนในสมการกราฟ จะได้  𝑦  =  𝑎(𝑥 − 3)2 + 9   …(∗) 

จากกราฟผา่นจดุ (1, 5)  →  แปลวา่แทน  𝑥 = 1 ,  𝑦 = 5  จะได้สมการเป็นจริง : 
 
 
 

แทน  𝑎 = −1  ใน (∗) จะได้สมการกราฟคือ  𝑦  =  −(𝑥 − 3)2 + 9 
 
 
 
 

หาพืน้ท่ีที่ปิดล้อมกบัแกน X  →  หาจดุทีก่ราฟตดัแกน X  →  แทน 𝑦 = 0  : 

 
 

จะได้ พาราโบลาตดัแกน X ที่  0 และ 6 

ดงันัน้ พืน้ท่ี =  
6

0

 −𝑥2 + 6𝑥 𝑑𝑥 

 =  
6

0

 −
𝑥3

3
+

6𝑥2

2
 𝑑𝑥    =  −

𝑥3

3
+ 3𝑥2  |

6
 
0
 =  (−

63

3
+ 3(62)) − (−

03

3
+ 3(02)) 

  =    −72 + 108     −  0            =  36 
 

29. 4 

มธัยฐาน จะอยูต่วัที่  91+1

2
 = 46  แตข้่อนี ้ต้องรู้ก่อนวา่  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎91  ไมไ่ด้เรียงจากน้อยไปมาก 

ดงันัน้ มธัยฐาน จะไมใ่ช่ 𝑎46  แตเ่ราต้องเรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก แล้วหาวา่ตวัที่ 46 มีคา่เทา่ไร 
ถ้าใช้สตูรที่โจทย์ให้ จะได้ พจน์คู ่ 𝑎2, 𝑎4, 𝑎6, …  คือ  2, 4, 6, 8, 10, …  

 พจน์คี ่ 𝑎1, 𝑎3, 𝑎5, …  คือ  7, 15, 23, … 

เราจะเอาพจน์คูแ่ละพจน์คี่ มาเรียงล าดบั จะเห็นวา่ ทกุๆ 4 ตวัของพจน์คู ่จะเสยีบพจน์คี่ระหวา่งตวัที่ 3 กบั 4 ได้เสมอ 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ รูปแบบการเสยีบ จะซ า้เดมิเป็นรอบๆ ดงันัน้เราจะสามารถสร้างกลอ่งมาครอบทกุๆ 5 ตวัได้ ดงัรูป 
เนื่องจาก 46 ÷ 5 ได้ 9 เศษ 1  ดงันัน้ ตวัที่ 46 คือ ตวัแรกของกลอ่งที่ 10 

พิจารณาตวัแรกของแตล่ะกลอ่ง จะเรียงเป็นล าดบั  2, 10, 18, …  แตล่ะตวัเพิม่ที่ละ 8 

พจน์คู ่: 2 ,  4 ,  6 ,  8 ,  10 ,  12 ,  14 ,  16 ,  18 ,  20 ,  22 ,  24 ,  26 ,  … 

พจน์คี่ :                 7                              15                              23 

   5 =  𝑎(1 − 3)2 + 9 
−4 =  𝑎(−2)2 
−4 =  𝑎(  4  ) 
−1 =  𝑎 

0 =  −𝑥2 + 6𝑥 
0 =  −𝑥(𝑥 − 6) 
       𝑥 = 0 ,  6 

=  −(𝑥 − 3)2 + 9 
=  −(𝑥2 − 6𝑥 + 9) + 9 
=  −𝑥2 + 6𝑥 − 9 + 9 
=  −𝑥2 + 6𝑥 
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จะได้ ตวัที่ 10 คือ  2 + (10 – 1)8  =  74 
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